

# 大河为卷 实干作答

——全市水利系统奋发有为助力创建黄河流域生态保护和高质量发展先行区



姚暹渠风景如画



涑水河临猗段



涑水河闻喜段



大河庄层林尽染



七彩盐湖别样美



运城市排洪通道(姚暹渠盐湖段)改造工程项目



八政河平陆段防洪能力提升工程



涑水河永济段河道治理工程



汾河两岸绿意盎然(稷山段)



山水相依更宜居(夏县白沙河城区段)

本版责编 付炎 校对 乔植 李丹凤

民生为上，治水为要。近年来，在市委、市政府的坚强领导下，全市水利系统紧紧围绕“一泓清水入黄河”总体目标，认真贯彻省委、省政府和市委、市政府治水兴水决策部署，紧扣“1231”工作思路，全面推行“月清季结年对标台账式一线工作法”，狠抓工程建设，统筹推进水资源保护、水灾害防御、水生态修复，水利在保障全市高质量发展中的基础性、先导性、战略性作用愈发凸显。

2025年作为“十四五”规划收官之年和“十五五”谋篇布局之年，更是承上启下、攀向新的关键之年。市水务局以全省“重大项目建设年”行动为契机，深入开展全市水利系统“项目建设年”和“业务提标达效年”行动，紧紧围绕全省水利工作会议安排的9个方面重点工作，锚定市委“一城两区三门户”目标和思路，坚持治山、理水、营城一体推进理念，深入推进山水城融合发展，全面提升“一建两管三保障”能力水平，全力推动我市由水利大市向水利强市迈进。

“一建”即大建设，迅速掀起我市水利项目建设新高潮。持续推进现代化水网建设，结合“三纵四横，三河连通”的市级水网总体框架，上接国家级、省级水网，提速市级水网，下通县级水网，推进水网融合，充分发挥水网建设对经济社会高质量发展的水支撑作用。配合做好古贤水利枢纽工程征地补偿和移民安置工作，提速市级水网建设，加快县级水网工程建设，为全市高质量发展提供更加有力的水安全保障。加快河湖生态修复等工程建设，坚持生态优先、绿色发展，持续建构河流伦理，进一步推动河湖生态环境复苏。加快推进水生态保护与修复、水土流失综合治理、地下水超采综合治理项目，持续做好“一泓清水入黄河”水利工程推进工作，绘就人水和谐新画卷。加快农田水利设施建设，筑牢农业发展水利根基，持续夯实“三农”基础。同时，积极完善防洪工程体系，切实提升全市防洪减灾能力。

“两管”即强力推进水资源和水利工程监管，实现治水管水能力水平的全新突破。强化水资源监管，坚持节水优先，以落实水资源刚性约束制度为主线，精打细算、从严从细管理水资源。进一步推进水资源刚性约束制度落实，加强地下水超采治理，强化取用水监管、用水总量和强度双控管理、节水型社会建设、非常规水源利用管理、宣教效能，为高质量发展提供有力水支撑。强化水利工程监管，做好工程招投标监督监管，加强对重点在建工程质量安全监督检查，强化水土保持监管，做好大中型水库移民安置和后期扶持，着力推进小水电

安全健康运行，确保水利工程建设和运行的高质量、高效率。持续深化河湖长制工作，用好涉河湖重大问题调查与处置机制，开展乡村河湖管护攻坚行动，推进河湖健康评价，全面推进幸福河湖建设，奋力打造群众满意的幸福河湖。

“三保障”即筑牢防洪安全、粮食安全、饮水安全三大防线，推动我市全域水安全保障迈向新高度，实现新跨越。防御水旱灾害，牢固树立“生命至上”理念，坚决践行“两个坚持、三个转变”要求，锚定“人员不伤亡、水库不垮坝、重要堤防不决口、重要基础设施不受冲击和确保城乡供水安全”的目标，贯通“四情”防御，落实“四预”措施，坚持预案当先、以防为主，完善防御工作体系，落实防汛抗旱物资储备和队伍建设，组织开展隐患排查整治，科学调度水利工程，构筑保障人民群众生命财产安全的坚固防线。提升灌区现代化管理水平，充分认识灌溉在运城农业发展中的作用，提升大中型灌区管理效能，做好灌区试点建设，加强取用水调度管理，积极回应群众关切和诉求，打造设施完善、节水高效、管理科学、生态良好的现代化灌区，保障国家粮食安全。推动农村供水标准化管护，学习运用“千万工程”经验，聚焦推进乡村全面振兴和农村供水“三个转变”，推行“3+1”标准化建设和管护模式，强化水量水质保障。完成农村供水维修养护民生实事，全面推行农村供水县域统管和标准化管理，强化农村供水水质保障，巩固拓展农村供水脱贫攻坚成果，全面提高群众用水的满意度。

江河安澜，国泰民安。在建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区的征程中，全市水利系统将以“功成不必在我”的胸怀和“功成必定有我”的担当，用汗水浇灌希望，用实干铸就辉煌，奋力书写运城水利事业高质量发展的壮丽篇章，为加快构建“山水城”生命共同体、建设“一城两区三门户”贡献水务磅礴力量。

本版策划 雷哲侠  
文字 韩维元  
摄影 闫鑫 金玉敏 陈方斌  
姚中吉 温徐旺 粟卢建  
杨建峰 杨红文 裴永民